

## 破除惡俗

參考經文：《利未記20章1~27節》

20：1 上主吩咐摩西 2 向以色列人民宣佈：「你們當中，無論以色列人或外僑，如果有人把自己的兒女獻給邪神摩洛，必須處死；人民要用石頭打死他。 3 無論誰把自己的兒女獻給摩洛，玷污了我的聖所，侮辱了我的聖名，我要敵對他，從我的子民中把他開除。 4 但是，人民若假裝不見，不處死這個人， 5 我要親自對付他和他的全家；我也要對付那些跟他一起背叛我去拜摩洛的人。我要從我的子民中把他們開除。 6 「如果有人背叛我去召鬼魂或問巫師，我要對付他，從我的子民中把他開除。 7 所以，你們要聖化自己，要聖潔，因為我是上主—你們的上帝。 8 你們要遵守我的法律，因為我是使你們聖潔的上主。 9 「任何人咒罵父母，必須處死；他罪有應得。 10 「若有人跟以色列同胞的妻子私通，姦夫和淫婦都要處死。 11 若有人跟他父親的其他妻子私通，兩人都要處死；他們罪有應得。 12 若有人跟媳婦私通，兩人都必須處死；他們亂倫，罪有應得。 13 若有男子跟男子有性關係，他們是做可厭惡的事，兩人都必須處死；他們罪有應得。 14 若有人娶了妻子，又娶了岳母，三個人必須用火燒死，因為他們做了可厭惡的事；你們當中不准有這種事。 15 若有人跟獸類有性關係，人和獸都必須處死。 16 若有女子親近獸類、跟獸有性關係，她和獸都必須處死；他們罪有應得。 17 「若有人娶了親姊妹、異母或異父姊妹，他們必須公開受侮辱，被趕出他們的社區；他跟自己的姊妹有亂倫的關係是罪有應得。 18 若有人跟經期內的女子有性關係，兩人都要被趕出社區，因為他們都觸犯了有關不潔淨的條例。 19 「若有人跟姑母或姨母有了性關係，他們是犯了亂倫的罪；他們罪有應得。 20 若有人跟伯母或叔母有亂倫的關係，就是侮辱了伯父、叔父；兩人都要自負罪責，會無子女而死。 21 若有人娶嫂嫂或弟婦，就是侮辱了自己的兄弟，是不潔淨的；兩人都會無子女而死。 22 「你們要確實遵守我一切的法律和條例，免得你們在我要領你們進去的那塊迦南土地上遭受排斥。 23 你們不可隨從原先住民的風俗習慣。我要趕走這批異族人，好讓你們進去。他們的壞習慣使我厭惡。 24 我曾經應許把這塊流奶與蜜的富饒土地賜給你們作產業；我要把它交給你們。我是上主—你們的上帝；我把你們跟列國分開。 25 所以，你們必須分辨潔淨和不潔淨的飛鳥走獸，不可吃不潔淨的獸和鳥。我已經宣佈了牠們是不潔淨的，吃了會使你們不潔淨。 26 你們要聖潔，歸屬於我；因為我是上主，是聖潔的。我把你們跟列國

分開，要使你們作我的子民。27 「凡是召鬼問卜的男女都必須處死。人民要用石頭打死他們；這種人罪有應得。」

上主吩咐摩西向以色列百姓宣布：「如果有人把自己的兒女獻給邪神摩洛，必須處死；人民要用石頭打死他。」（利未記20章2節）列王紀上11章記載，所羅門王愛他所娶的外國妻妾勝過愛上帝，他為她們在山上建造丘壇，讓她們可以祭拜她們的神明，其中也包括「亞捫人可憎之神摩洛」。

摩洛崇拜的可憎之處，在於以活人獻祭的儀式，特別是將純真的孩童當祭品，更令人髮指。摩洛的神像是用金屬鑄成，牛首人身，雙手平伸欲接受祭物的樣貌。祭拜時，人在神像中空的腹裡升火，在燒得炙熱之際，把孩童投入摩洛懷抱，殘忍的程度令人難以想像。約西亞王的時代，就曾破壞欣嫩谷的神廟，阻止人民「把自己的兒女當作燒化祭獻給摩洛神」（列王紀下23章10節）。

摩西向以色列民宣告上主聖潔的心意，不論是敬拜別的神明，或是召鬼問卜，都是背叛上主，必須處死。在進入迦南之前，上主就讓摩西看見將來的信仰挑戰，並教導百姓持守聖潔的信仰，分別為聖。更不惜以極刑做為嚴重警戒，廢止惡俗，藉此保護其聖潔。

農曆7月在台灣民間稱為「鬼月」，在這個月，諸事不宜，禁忌與迷信特別多。不婚嫁、不祝壽、不喬遷、不辦各種喜慶之事，唯恐將孤魂野鬼引進門。鬼月甚至也少出殯，許多人情願等到鬼月過後再辦理。殯儀館還為此折扣優惠，鼓勵破除禁忌。身為基督徒，我們是否意識到，民間信仰對我們的影響？不少基督徒似乎也默認鬼月的禁忌，隨從民間宗教的觀念，有些人甚至把民間的擇日、看風水視為必要，在信仰上做出對上主不忠的行為。

正如摩西所預見的，以色列人進入迦南之後，信仰的危機果然是他們所要面對的。約書亞因此召集百姓，「今天必須決定，你們要事奉的是誰：是你們祖先在美索不達米亞所拜的神明，或是你們現住地的亞摩利人所拜的神明？至於我和我的家，我們要事奉上主。」（約書亞記24章15節）

我們對這份信仰，是否也有清楚的認知呢？除了上主，我們是否不會降服於其他的權柄？假若基督徒把擇日、風水和禁忌，看得比上主還重要，那麼，就是把自己交在別的權柄之下，也踐踏了上主的主權。

---

默想：

基督徒不可腳踏兩條船，一方面想靠算命、擇日與風水改運，一方面又希望上帝賜福，這是不可取的。

祈禱：

聖潔的上主，求祢幫助我在試探中專心仰望祢，在生活中分別為聖，作祢忠心的子民。奉主耶穌的名禱告，阿們。

